

我市2406处历史遗留矿山——

修复动态监测  
实现全覆盖

本报讯 (通讯员张琪 融媒体记者吴丽娇)记者获悉,今年以来市资源规划局启动矿山智能化监管首期监测工作,成效明显:已初步建成矿山智能化监测和工程砂石全流程监管体系,实现2406处历史遗留矿山修复动态监测全覆盖,为促进矿产资源合理开发利用与生态保护协同推进提供了有力支撑。

生态修复监测方面,依托高分辨率遥感影像技术,完成全市2406处历史遗留矿山修复进度动态监测,首次建立矿坑回填、植被恢复等6类修复措施“标准化解译标志库”,同步完善修复效果评估标准,实现“无死角”监管。

持证矿山监管方面,结合持证矿山边界点位与开挖变化量分析,对9个露天开采持证矿山开展专项监测,精准排查超边界开采风险,严守资源开发“红线”。

问题图斑识别方面,运用AI影像对比分析技术,全面扫描废弃与持证矿山现状,智能识别疑似问题图斑22处,形成包含“定位+问题”的专项监测报告,为后续处置提供清晰依据。

今年以来,该局进一步落实《泉州市砂石资源管理规定》要求,破解传统矿山监管中覆盖范围有限、数据反馈滞后、问题识别不够精准等难题,启动矿山智能化监管首期监测工作,聚焦生态修复监测、持证矿山监管、问题图斑识别三大领域精准发力。今后,该局将持续聚焦“技术升级、系统集成、部门协同”,以更精准的监测、更高效的管理,推动矿山生态保护与资源合理利用提质增效。深化技术应用方面,补充高分辨率遥感影像细节盲区,提升监测精准度;拓展监管范围方面,将工程砂石全链条纳入监管,实现“从矿山到应用”全流程覆盖;强化功能集成方面,打造“一体系、四模块”业务格局,整合历史遗留废弃矿山生态修复、非法采矿监测、持证矿山监管、砂石全流程监管四大内容;加强部门协作,建立“发现一处置一反馈”监管闭环,确保问题及时解决。

晋江梧林“最美烂尾楼”——  
朝东楼完成维护升级

本报讯 (融媒体记者许雅玲)记者从晋江梧林传统村落了解到,经过一个多月的封闭式维护与提升,该景区的热门游览点——朝东楼,日前以全新面貌正式对外开放,继续讲述华侨家国情怀的动人故事。

在完成维护升级的朝东楼内,记者看到,以“侨史钩沉”与“家国情怀”为主题的四个村史展厅错落分布,系统梳理了梧林古村的起源、华侨远渡南洋奋斗的历程以及他们支持祖国抗战的感人事迹。重新编排的展板配合部分实物展出,令人耳目一新,吸引不少游客驻足细览。不远处的三个沉浸式情景展厅一字排开,生动再现了侨批文化、南洋街景与华侨生活场景等内容,让参观者仿佛身临其境。

据介绍,朝东楼是梧林传统村落建起的第一座钢筋水泥建筑,1930年,由当地华侨蔡咸斜出资兴建,其长子蔡怀真主持工程。蔡咸斜父子对朝东楼的建造要求极高,不仅请西班牙建筑师设计图纸,从上海聘请工程师及专业工程队来施工,钢筋、水泥、木材等建筑材料也全部从海外进口。

然而,当大楼主体工程完成之时,正值抗日战争最艰难时刻,远在菲律宾的蔡咸斜和儿子商定,暂停装修,将这笔装修巨资悉数捐出,支持抗战。这一暂停,就再也没有复工。朝东楼就此成了带有时代特征的“烂尾楼”,而蔡氏父子的义举也被历史定格。

## 筑牢校园食品安全防线



为筑牢校园食品安全防线,日前,“尚德守法 共享食安”2025年泉州市中小学校园食品安全职业技能竞赛在泉州轻工职业学院举行,本次竞赛共吸引了来自各县(市、区)中小学食堂的100支代表队参加。各参赛代表队先后完成理论知识竞赛与现场模拟检查两大项目考核,图为比赛现场。(融媒体记者许雅玲 林劲峰 通讯员林小华 摄)

## 全国博创赛总决赛氛围渐浓

## 各方大咖博士后纷纷“打CALL”

## 多位创业导师线上“打CALL”

“以创新之力,助创业之梦”“期待与各位同仁一起,泉州论剑、一决高下”“感谢大赛提供的平台,希望见证创新与突破”“预祝大赛取得圆满成功,我们来了”……第三届全国博士后创新创业大赛总决赛即将拉开帷幕,连日来,全国各地的创业导师、参赛博士后纷纷通过各自方式,为这场规模最大、层次最高、覆盖面最广的全国性博士后赛事“打CALL”。

□融媒体记者 吴宗宝 通讯员 苏艺冰 实习生 张泽炯



上个月,赛事组委会发布公告,组建由院士专家、企业家和专业投资人组成的专家指导委员会,对本届大赛的赛事、评审等工作进行指导,成员包括9位创新专家和9位创业导师。这项赛事不仅为博士后们提供了展示才华的舞台,更成为推动产学研融合的重要平台。随着大赛总决赛临近,多位重量级创业导师纷纷通过短视频,为参赛选手送上祝福与指导。

“安踏集团能有今天的发展,离不开产学研转化的助力!”第三届全国博士后创新创业大赛专家指导委员会创业导师、安踏集团董事局主席丁世忠坦言,“我们与国内外70多所高校与科研机构深度合作,合作成果不仅提升了产品创新力,更推动了中国体育用品产业的创新发展,希望参赛选手能够通过这

次大赛,完善项目的商业化路径,找到技术与市场的最佳结合点,期待你们的创新成果能够落地生根。”

大赛专家指导委员会创业导师、长城汽车股份有限公司董事长魏建军也通过短视频为大赛的参赛博士后加油打气。他说:“预祝你们在比赛中取得圆满成功!”简短有力的话语,传递出对创新人才的殷切期望。

## 各地博士后远程助力

除了创业导师的鼎力支持,山西、辽宁、山东等地参赛代表队的博士后们也纷纷从全国各地发来助威声。

“山西青年,搏出来!”山西大学博士后薛奇成充满激情地介绍,“在新能源与节能环保赛道,我们团队将用每一度绿电,为中国新能源汽车踩下‘零碳’的油门。”

东北地区的博士后们同样准备充分。沈阳农业大学博士后陈浩然表示:“我们团队基于人工智能,融合电力、气象技术,筑牢东北电网安全防线,应对极端天气挑战。希望与各位同仁在赛场上交

流学习、共同进步。”医疗健康领域的创新同样令人期待。“我们的项目是基于前期构建的大规模高血压人群队列,通过深入挖掘人群血压轨迹,结合血液生物标志物,聚焦痴呆风险,为高危人群提供精准管理策略,助力痴呆防控工作。”中国医科大学博士后钟珊珊说,“希望所有博士后都能在大赛中,让研究价值闪光。”

在众多参赛者中,一位特殊选手的寄语格外引人注目。山东大学博士后、第二届全国博士后创新创业大赛

创新赛组别新一代信息技术赛道银奖获奖选手高成路说:“用代码和图纸构建未来,用智慧和汗水铸就辉煌。祝愿博士后们在泉州赛场旗开得胜、再创辉煌!”

创新之火,燃动泉州;创业之梦,熠熠生辉。从新能源到人工智能,从医疗健康到信息技术,博士后们的创新项目覆盖了国家发展的关键领域,展现了博士后群体作为中国科研中坚力量的担当。他们带来的不仅是项目与创意,更是中国自主创新的未来方向。这些创新力量,即将在泉州晋江见证。

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章

## 打造“家门口”的幸福养老圈

南安力争2027年底前新建小区配建养老设施全面投运

本报讯 (融媒体记者吴宗宝 通讯员黄利伟 黄惠莲 实习生张泽炯)近日,南安出台《关于加强新建住宅小区养老服务用房运营管理的通知》,力争2027年12月底前,南安全市现有已移交市民政局的新建住宅小区配建养老服务设施全部投入运营,新移交的在移交确认书签订之日起1年内投入运营使用,进一步提升老年人的获得感和幸福感。

根据《通知》,南安从2025年起,计划利用3年时间,逐一登记,严格排查出

租、出售、挪用等违规情形,采取有效措施限期收回,规范全市新建住宅小区养老服务用房运营管理。全面开展新建住宅小区养老服务用房运营现状摸底排查,重点排查是否存在建而不用、用而不管、挪作他用、违规出租、出售等情况;摸清责任主体、管理模式、设施设备、人员配备、经费保障、功能定位、开放时间等情况,建立完善工作台账。

《通知》明确,要积极探索运营模式,因地制宜,结合住宅小区所处地理优势、

交通便利、小区规模、养老设施面积、长者人数等情况,探索采取灵活多样的运营模式,为老年人提供便捷的居家养老服务,破解“家门口”养老难题。

运营模式具体包括探索推行“物业+养老”居家养老模式,支持物业服务企业成立居家社区养老服务机构,开办长者食堂,提供上门送餐服务;推行智慧居家社区养老模式,鼓励引进专业养老服务企业进驻运营,支持打造“互联网+养老”模式,为老年人提供“点菜式”便捷养老服务。

服务;推行医养结合服务模式,支持社区医务室、护理站与大型医疗机构建立长期合作关系和就医双向转介绿色通道,支持设置老年人康复辅助器具配置、租赁站点;推行居家养老日间照料服务模式,支持通过公建民营、委托经营、购买服务等方式,为老年人提供就餐、文化体育、休闲娱乐、日间照料等服务;推行“党建+养老”服务模式,发挥党员先锋模范作用,为老年人提供急需的助餐、助急、助医、助行等志愿服务。

“三邻”工作法让社区更和谐  
永春桃东社区绘就基层治理新图景

“一键下单就能预约助浴服务,社区比家里人想得还周到!”近日,在永春县桃城镇桃东社区“党建+”邻里中心,78岁独居老人李阿婆正在使用社区配备的智能终端进行操作。在隔壁的“四点半课堂”里,党员教师正辅导孩子写作业;“阿公调解室”内的“阿公天团”耐心化解邻里矛盾……近年来,桃东社区紧扣“社区虽小连着千家万户”的理念,以党建为纽带,将“三邻”工作法融入基层治理各环节,让居民的幸福感在家门口不断升级。□融媒体记者叶虹羽 通讯员张苗兰 李银玲 文/图

建强红堡垒  
聚起邻里“向心力”

“以前小区外墙脱落没人管,现在社区一协调,施工队很快就上门了!”提及社区变化,新嘉源小区居民郑阿姨打开了话匣子。

社区整合20个驻区单位、5个联建村、8个小区党支部力量,创新“六步工作法”推动“大事共商、资源共享”。党建工作协调委员会成立以来,累计协调解决各类型事项500余个,惠及群众8万多人次,今年已办好民生实事14件。在小区治理一线,8名按“四有”标准推选的小区党支部书记,带领党员盘活架空层空间,建成养老服务、托幼、议事等功能场所23处,年均开展活动超1000场次。同时,社区集结177名热心居民、社贤能人组成5类“能人先锋队”,带头参与环境整治、文化惠民,让基层治理有了“主人翁”支撑。

激活治理力  
办好邻里“身边事”

“议事日定在每月第一个工作日,



小区停车位不够的难题终于解决了!”这是桃东社区“议事日”制度带来的实效。社区采用“固定代表+特邀代表”参与模式,通过35次议事解决200多个民生难题,推动居民从“边上看”转变为“一起管”。

在职党员“回家日”更让服务精准触达民心,每月最后一个周日,677名机关党员到网格报到,组建爱心、健康等服务队,建起5个近邻学堂、8个近邻警室。教师党员辅导功课,医生党员坐诊义诊,去年累计解决群众“急难愁盼”120多个,服务近千人次。针对物业治理痛点,社区创新“三诺”工作法:小区党支部承诺、多主体践诺、业主评诺,160多个环境整治、邻里纠纷等问题迎刃而解,物业投诉量同比下降60%。

织密服务网  
暖透邻里“幸福心”

“集体生日会热热闹闹,还有茶话会、牌友会,在社区养老一点不孤单。”这是桃东社区关爱老人的日常。社区每月为70岁以上老人举办集体生日会,同步开展各类银发活动,惠及老人超2万多人次。在邻里中心二楼,智慧养老服务平台持续运营,独居老人配备智能手环,生活照护、康复护理等服务可线上一键下单,累计开展应急救援18次,上门服务88位老人,普惠辖区老人1000余次。

孩子的教育需求同样被精准回应。社区组织党员教师“回家”搭建“近邻学堂”,学前幼儿有“儿童之家”,小学生有“四点

半课堂”,中学生有“共享课堂”,近年来累计开展活动400多场次,惠及学生8000多人。“暑假去余光中文学馆研学,比在家看电视有意义多了!”学生小林说。

此外,社区还联动8家建筑企业发挥工匠精神反哺家乡,有捐资10万元建设停车场,有指导小区外墙修复,有修补路面120平方米……“路灯亮了、路面平了,住着越来越舒心!”桃东新村居民的感慨道。

桃东社区的“三邻”实践,正通过一件件民生实事,将“幸福邻里”的愿景转化为居民可感的日常,让基层治理的温度在邻里间持续传递。

幸福社区  
人人参与